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Oppgave 1
Et digitalt signal kan ansees som en rekke av sifre der hvert siffer enten er 1 eller O (sifrene i signalet
kalles «bits»). For eksempel er 10100111 et signal bestaende av 8 sifre/bits.

a) Hvor mange ulike 8-bits signaler finnes det?

Hvert siffer i det sendte signalet genereres tilfeldig og uavhengig av de andre, dvs. hvert av de 8
sifrene er enten 1 eller 0 med sannsynlighet lik %2. La X angi antall 1-ere i det sendte signalet.

b) Hva slags sannsynlighetsfordeling har X? Begrunn svaret.
c) Hva er sannsynligheten for a fa et signal der alle 8 sifrene er 1-ere?

En spilleautomat genererer et tilfeldig 8-bits signal, og gir en premie pa 10 kr dersom signalet
inneholder eksakt tre 1-ere, og 200 kr dersom signalet inneholder eksakt sju 1-ere (og ingen premie
ellers).

d) Beregn forventet premie for ett spill pa en slik automat.

Vi ser na pa overfaringen av kun ett enkeltsiffer. Pa grunn av stgy e.l. oppstar noen ganger feil under
signaloverfgringen, slik at en utsendt 1 kan bli mottatt som 0, eller en utsendt O blir mottatt som 1.
Sannsynligheten for at en utsendt 1 blir mottatt som 0 er 0,02, og sannsynligheten for at en utsendt 0
blir mottatt som 1 er 0,05. Som tidligere er enkeltsifferet 1 eller 0 med sannsynlighet lik %.

e) Dersom det mottas en 1, hva er sannsynligheten for at det ble sendt ut en 1?

Oppgave 2
Det foretas jevnlig fartskontroller pa en bestemt veistrekning, og det viser seg at det i gjennomsnitt
registreres 4 fartsovertredelser per time.
a) Huvilke forutsetninger ma veare oppfylte for at antall fartsovertredelser i lgpet av et tidsrom
skal veere poissonfordelt?
b) Finn sannsynligheten for mer enn 14 overtredelser i lgpet en kontroll som varer i tre timer,
dersom du antar at antallet er poissonfordelt.
c) LaT betegne tiden fra kontrollen starter til forste fartsovertredelse registreres.
1) Hva er sannsynligheten for at det tar mer enn ett kvarter (15 minutter) til fgrste farts-
overtredelse registreres?
i) Finn forventningsverdi og standardavvik for T.

Oppgave 3

1Q (intelligenskvotient) i en befolkning er normalfordelt med forventningsverdi pu = 100 og
standardavvik ¢ = 15.

a)
i) Skisser sannsynlighetsfordelingen for 1Q i befolkningen. For full uttelling ma det veere
enheter pa x-aksen og tydelig markering av hva u og o representerer for grafen.
i) Bestem sannsynligheten for at en tilfeldig utvalgt person har 1Q mellom 95 og 105.
iii) Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig utvalgt person har 1Q sterre enn 150?
b) 2 %-kvantilen for 1Q i befolkningen er den 1Q-verdien som er slik at kun 2 % av befolkningen
har hgyere 1Q enn denne verdien. Bestem 2 %-kvantilen.
c) Deter 100 studenter i en statistikklasse. Beregn sannsynligheten for at
i) Gjennomsnittlig 1Q blant de 100 studentene er mellom 95 og 105.
i) Minst halvparten av studentene har 1Q stgrre enn 100.
d) Hvor mange studenter matte det ha veert i klassen dersom det skulle ha veert 99,9 % sannsyn-
lig at minst én student har en 1Q stgrre enn 130?
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Oppgave 4
Et serviceselskap som leverer brukerstgtte via chat og epost, garanterer ovenfor sine kunder en
normalfordelt responstid med forventningsverdi p = 10 minutter og standardavvik ¢ = 1 minutt.

Som et ledd i selskapets kvalitetskontroll, tas en stikkprgve pa 20 henvendelser, der gjennomsnittlig
responstid var 10,5 minutter.

a)

i) Forklar kort (4-5 setninger) hva en statistisk hypotesetest generelt gar ut pa. For full
uttelling ma du ha med forklaring pa begrepene nullhypotese, mothypotese, signifi-
kansniva og hva det vil si a treffe en konklusjon i en hypotesetest.

ii) Selskapet gnsker a undersgke om responstiden er hgyere enn den garanterte verdien pa
10 minutter. Bruk en valgfri metode til & utfare en egnet hypotesetest med 5 % signifi-
kansniva, nar vi antar at standardavviket som selskapet hevder, er riktig.

b) Hva er sannsynligheten for at hypotesetesten i forrige oppgave vil avdekke at responstiden
faktisk er for hay, dersom den reelle svartiden er 11 minutter?



